

Anul 61

Seria II-a

Nr. 557

ALBINA

REVISTA SAPTAMINALA A ASEZAMINTELOR CULTURALE

Miercuri

27 august 1958

8 pagini

15 bani



LA TRIBUNA CENTRALĂ (de la stînga la dreapta), tovarășii: general-maior Marcu Stan, comandantul parăzii militare, Atanase Joja, Vladimir Gheorghiu, general-colonel Leontin Sălăjan, Dumitru Coliu, Abdelaziz Belal, membru al Biroului Politic al C.C. al P.C. din Maroc, general-colonel

Alexandru Drăghici, Alexandru Moghioros, Ion Garus, membru al C.C. al P.C. din Cehoslovacia, vicepreședinte al Adunării Naționale a R. Cehoslovace, Fr. Hexmann, membru al Biroului Politic al C.C. al P.C. din Austria, Constantin Pîrvulescu, Ion Gh. Maurer, Chivu Stoica, Gh. Gheorghiu-Dej, Gheorghe Apostol, Petre Borilă, general de arma-

tă Emil Bodnăraș, general-colonel Marian Spychalsky, membru al Biroului Politic al C. C. al P.M.U.P., ministrul Apărării Naționale al R. P. Polone, Nicolae Ceaușescu, Leonte Răutu, Ștefan Voitec, Ianoș Fazekas, Alexandru Birlădeanu, Florian Dănălahe.

Sărbătorirea MAREȚEI ZILE DE 23 AUGUST

SUCCESE HOTĂRITOARE IN CONSTRUIREA SOCIALISMULUI IN PATRIA NOASTRĂ

Parada militară și manifestația oamenilor muncii din Capitală cu prilejul zilei de 23 August

*Cuvîntarea rostită de tovarășul Chivu Stoica
la Adunarea festivă consacrată celei de a 14-a aniversări
a eliberării Romîniei*

De 14 ani încoace, în pragul celui mai bogat anotimp al anului, poporul nostru muncitor sărbătorește cea mai scumpă zi din lungă și zbuclumata sa istorie, ziua de 23 August, ziua eliberării Romîniei de sub jugul fascist. Și de la un an la altul pe măsură ce harnicul nostru popor muncitor adaugă la marea construcție socialistă, noi și noi izbînzii, sărbătorirea lui 23 August este mereu mai pînă de prospectime, mai frumoasă.

tare și politice în vederea apărării cuceriilor poporului muncitor.

Rînd pe rînd au trecut apoi unitățile armatei noastre populare, în frunte cu ostașii Diviziei „Tudor Vladimirescu-Debrețin”, continuatorii vitejilor panduri, care acum 14 ani, împreună cu militarii ai altor 15 divizii romînești și alături de ostași ai glorioasei Armate Sovietice, s-au acoperit de glorie în bătăliile purtate pentru eliberarea țării și nimicirea cotropitorilor fasciști. Nu puteai să nu rămii impresionat de vigoarea și hotărîrea care se desprindeau din privirile ostașilor. Apariția trupelor de artilerie, aviație, unităților de tancuri și formațiunilor de avioane cu reacție ce brăzdau cerul cu viteză ametitoare, a stîrnit admirație, mîndrie și adîncă încredere în armata noastră populară, care este capabilă să dea o ripostă zdrobitoare oricui ar încerca să atenteze la cuceriile poporului nostru muncitor.

După defilarea armatei, în fruntea coloanelor de oameni ai muncii, ca un simbol al leqăturii între armată și popor, au defilat gărziile muncitorești. Gîndurile tuturor zburau în urmă cu 14 ani, la zilele lui august 1944, cînd mulți dintre cei care acum păsesc mîndri prin fața tribunelor au luptat cu patriotism fierbinte pentru stîrpirea hitleriștilor, care

(Continuare în pagina 2-a)

În cadrul cuvîntării rosite la Adunarea festivă consacrată celei de a 14-a aniversări a eliberării Romîniei, tovarășul Chivu Stoica a evocat acțiunile politico-militare îndelung pregătite de Partidul Comunist Român, al căror rezultat nemijlocit au fost evenimentele de la 23 August 1944. Insurecția armată de la 23 August 1944, care a avut loc în condițiile ofensivei victorioase a armatei sovietice eliberatoare, ale înfrîngerilor zdrobitoare pricinuite de ea trupelor hitleriste — a spus tovarășul Chivu Stoica — a constituit o strălucită mărturie a elanului revoluționar al poporului nostru.

Trăsătura caracteristică a insurecției armate de la 23 August 1944 constă în aceea că partidul a înfăptuit acțiunea coordonată a forțelor patriotice populare și a soldaților, ofițerilor și generalilor patrioți, care a dus la răsturnarea dictaturii fasciste și ieșirea Romîniei din războiul hitlerist.

Formațiunile patriotice înarmate de luptă au arestat căpeteniile guvernului fascist. Împreună cu unitățile armatei ele au dezarmat unitățile hitleriste și au asigurat apărarea Capitalei. Este un prilej de îndreptătită mîndrie patriotică pentru poporul nostru faptul că întreaga armată romîna, împotriva voinței regelui și a partidelor burghe-

zo-moșierești, răspunzînd chemării forțelor patriotice conduse de P.C.R., a întors armele împotriva Germaniei hitleriste, dușmanul independenței noastre naționale și al civilizației umane. Astfel se năștea armata populară, care s-a ridicat la luptă pentru adevăratele interese naționale, pentru cauza poporului.

După ce a arătat că trecerea Romîniei de partea coaliției anti-hitleriste a contribuit la zădărnicierea planului strategic al hitleriștilor pe frontul de sud, și după ce a amintit faptele de arme ale trupelor romîne care au luptat alături de vitezele armate sovietice, tovarășul Chivu Stoica a subliniat că: În lupta comună pentru zdrobirea fascismului, s-a cimentat frăția de arme romîno-sovietică, s-a dezvoltat prietenia dintre popoarele romîn și sovietic. Nepieritoare e recunoștința poporului nostru față de eroica armată sovietică eliberatoare, nepieritoare va fi amintirea glorioșilor fii ai poporului sovietic, care și-au dat viața pentru eliberarea Romîniei.

Cei 14 ani care au trecut de la 23 August 1944 — a continuat tovarășul Chivu Stoica — au fost anii unor succese hotărîtore în construirea socialismului, anii unor realizări istorice

(Continuare în pagina 2-a)

În Capitala țării noastre, sărbătorirea lui 23 August a început dimineața, la orele 8,30. Sosirea conducătorilor partidului și guvernului a fost întîmpinată cu puternice aplauze și aclamații. În tribunele frumos pavoazate au luat loc membri ai C.C. al P.M.R., membri ai guvernului Republicii Populare Romîne, ai Prezidiului Marii Adunări Naționale, conducători ai organizațiilor obștești, oameni de știință, artă și literatură, membri ai corpului diplomatic din Capitală, generali și ofițeri superiori, numeroși fruntași în muncă din întreprinderi și instituții, precum și numeroși oaspeți.

Marea manifestație a oamenilor muncii din Capitală a început cu parada militară. În pas cadențat, într-o ținută mîndră, au trecut ofițerii elevi ai Academiei Militare. Au urmat apoi elevii școlilor militare de ofițeri. Aplauze puternice au răsplătit pe fiii de muncitori și țărani care își desăvîrșesc cunoștințele mili-

Ziarele de luni, 25 august a.c., au publicat articolul tovarășului GH. GHEORGHIU-DEJ intitulat „SUB STEAGUL SOCIALISMULUI — SPRE NOI VICTORII”, apărut în ziarul „PRAVDA” din 23 August 1958.

